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1.
La méthodologie
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Du 7 au 8 août 2008. Dates de terrain :

Les interviews ont eu lieu par téléphone au domicile des personnes 
interrogées. 

Mode de recueil :

Echantillon de 1005 personnes, représentatif de la population 
française âgée de 15 ans et plus. 
La représentativité de l’échantillon a été assurée par la méthode des 
quotas (sexe, âge, profession du chef de famille) après stratification par 
région et catégorie d’agglomération. 

Echantillon :

Terre Sauvage – WWF – Réserves Naturelles de France –
Ligue pour la Protection des Oiseaux – UICN (Union 
Internationale pour la Conservation de la Nature)

Etude réalisée pour :

Note méthodologique
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2.
Les résultats de l'enquête
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A.
Perception et pronostic concernant 
l’évolution de la situation de 
l’environnement.
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La perception de l’évolution de la situation en matière 
d’environnement : la planète plus atteinte que la France

Question : Concernant la protection de la nature, diriez-vous que ces dernières années, la situation s’est…?
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Le jugement sur l’information transmise : des médias
assez bien notés

Question : Par rapport aux enjeux de protection de la nature, estimez-vous que la télévision, la radio, les 
journaux… ?

50%

56%

57%

63%

47%15-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus
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Le réchauffement de la planète : un phénomène des plus 
préoccupants mais qui n’est pas perçu comme inéluctable

36%

27%

24%

23%

16%

4%

20%

40%

33%

36%

30%

25%

9%

53%Les risques liés aux changements
climatiques 

Les risques liés à la pollution des eaux 

Les risques liés au nucléaire 

Les risques liés à la pollution
atmosphériques en ville 

Les risques alimentaires 

Les risque industriels 

Les risques liés à l’amiante 

Question : Vous personnellement, avez-vous le sentiment qu’il est encore possible d’agir contre le réchauffement 
de la planète, ou qu’il est trop tard ? 

* Sondage Ifop pour Jonas réalisé par téléphone du 
17 au 18 mai 2001 auprès d’un échantillon 
national représentatif de 1004 personnes âgées 
de 15 ans et plus.

Sondage Ifop pour Le Monde réalisé par questionnaire 
auto-administré en ligne (CAWI - Computer Assisted 
Web Interviewing) le 18 juillet 2008 auprès d’un 
échantillon national représentatif de 1009 personnes 
âgées de 18 ans et plus.

74%

65%

82%

Améliorée N'a pas changé Dégradée

Evolution de la 
situation en 

France

Rappel : Hiérarchie des risques 
environnementaux 2002/2008
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Si un certain optimisme prévaut, le diagnostic sur l’évolution de la 
présence de différentes espèces est néanmoins assez sévère …

Question : Par rapport à il y a 10 ans, trouvez-vous qu’il y a plus, autant ou moins d’hirondelles, de coquelicots et 
de papillons ?
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5%

6%

31%

31%

26%

19%

62%

61%

70%

75%

85%

2%

3%

1%

1%

3%

2%

5%

12%

Plus Autant Moins Ne se prononcent pas

… notamment pour les générations les plus âgées

Question : Par rapport à il y a 10 ans, trouvez-vous qu’il y a plus, autant ou moins d’hirondelles, de coquelicots et 
de papillons ?

6%

8%

5%

29%

28%

18%

17%

64%

68%

75%

74%

82%

3%

1%

1%

1%

2%

3%

4%

11%

Plus Autant Moins Ne se prononcent pas

15-24 ans

25-34 ans

35-49 ans

50-64 ans

65 ans et plus
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B.
Le jugement sur le Grenelle de 
l’Environnement.
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Le Grenelle de l’Environnement : une initiative importante

Question : Vous savez qu’une série de réunions a été organisée à l’automne dernier sur le thème de 
l’environnement. Cette initiative a été appelée « Le Grenelle de l’Environnement ». Diriez-vous que cela 
a constitué un événement… ?

67%

57%

68%Améliorée

Dégradée

N'a pas changé

Evolution de la situation en matière 
d’environnement
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L’impact perçu du Grenelle dans les différents domaines

Question : Diriez-vous que le Grenelle de l’Environnement et les décisions qui en ont découlé depuis ont été plutôt 
efficaces, plutôt inefficaces ou vous ne savez pas, en ce qui concerne … ?
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Le jugement sur l’implication de différents acteurs : si l’initiative 
du Grenelle a été appréciée on attend une plus grande implication

de l’Etat et des entreprises

Question : Pour chacun des acteurs suivants, diriez-vous qu’il s’implique dans la protection de la nature ?

Total Oui : 72% Total Non : 
27%

65%

46%

47%

74%

74%

55% 44%

53%

53%

35%

26%

25%
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C.
Le degré d’implication personnelle.
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Une propension un peu moins répandue à payer davantage 
d’impôts et de taxes affectés à la protection de la nature …

Question : Seriez-vous prêt à payer davantage de taxes ou d’impôts affectés directement à la protection de la 
nature ? Et combien seriez-vous prêt à payer de taxes en plus par an ?

Base : Question posée aux personnes se 
déclarant prêtes à payer davantage 
d’impôts et de taxes, soit 49% de 
l’échantillon
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… la dégradation du pouvoir d’achat impactant encore davantage
la propension à donner de l’argent à une association de

protection de la nature

Question : Seriez-vous prêt, dans l’année qui vient à donner de l’argent à une association de protection de la 
nature ?

48%

39%

52%

2%59%Cadres

Ouvriers
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Le don à une association environnementale au cours des
12 derniers mois demeure quant à lui très minoritaire

Question : Au cours des 12 derniers mois, avez-vous versé de l’argent à une association de protection de la 
nature ? 

81% 1%

6%

18%

94%

Cadres

Ouvriers
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Si la propension au don demeure relativement faible, la prise en
compte de l’environnement dans les comportements d’achats tend

à se développer notamment chez les femmes

Question : Dans vos choix actuels de produits ou de services offerts par les entreprises, diriez-vous à propos des 
questions liées à la protection de la nature et de l’environnement, que … ? 

* Sondage Ifop pour le Groupe La Poste à l’occasion de la Conférence Les Echos / Fédère 2007 réalisé par téléphone 
du 1er au 2 mars 2007 auprès d’un échantillon national représentatif de 1005 personnes, âgées de 15 ans et plus.

Hommes 31% 38% 31%

Femmes 42% 36% 22%
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La pression sur le pouvoir d’achat des ménages se fait également
sentir sur la disposition des Français à agir concrètement pour 

protéger l’environnement

Question : Pour participer activement à la protection de l’environnement, quels efforts seriez-vous prêt à faire ?

(*) Evolution par rapport à l’ensemble des Français Mai 2001 - Sondage Ifop pour Jonas réalisé par téléphone du 17 
au 18 mai 2001 auprès d’un échantillon national représentatif de 1004 personnes âgées de 15 ans et plus.

59%
41%

31%
69%

31%
69%

Total Oui : 78%
Total Non : 21%


